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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA IN DATA 20.1.2005 DAL GRUPPO 

CONSIGLIARE F.A.R.O. IN MERITO ALL’IMPOSTA DI BOLLO SULLA 
DOCUMENTAZIONE DELLE OPERE PUBBLICHE  

 
 
L'anno duemilacinque, addì  ventotto del mese di gennaio  alle ore 21.00 nella Sala 
delle Adunanze Consiliari, previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla Legge, 
vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri Comunali, in seduta straordinaria di prima 
convocazione. 
All’appello risultano: 
 

N. COGNOME E NOME P A N. COGNOME E NOME P A 
        

1 STRINA Dott. Paolo SI  10 BURATTI Gaetano SI  
2 BELLANO Pieraldo SI  11 CAGLIO Gabriele SI  
3 TIENGO Angelo SI  12 LORENZET Daniele SI  
4 BRIVIO Paolo SI  13 MAGGI Angelo SI  
5 CASIRAGHI Elisabetta  SI 14 MOLGORA Angelo SI  
6 VILLAN Gian Pietro SI  15 BONANOMI Carlo SI  
7 MOLGORA Tiziana SI  16 MONTESANO Nicola  SI 
8 PIROTTA Claudia SI  17 CHIESA Francesca 

Giovanna 
SI  

9 POZZI Alessandro SI      
 
 

PRESENTI: 15                    ASSENTI: 2 
 
 
Assiste IL SEGRETARIO GENERALE MACCHIARELLI DOTT.SSA CINZIA la quale 
provvede alla redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Presidente dichiara aperta la seduta per la 
trattazione dell’oggetto sopra indicato, posto al n. 5 dell’ordine del giorno. 
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  OGGETTO: INTERPELLANZA PRESENTATA IN DATA 20.1.2005 DAL GRUPPO 
CONSIGLIARE F.A.R.O. IN MERITO ALL’IMPOSTA DI BOLLO SULLA DOCUMENTAZIONE 
DELLE OPERE PUBBLICHE   
 
 
Il Consigliere MAGGI procede alla lettura dell’interpellanza ed il Sindaco dà la parola al 
Vicesindaco TIENGO il quale procede alla risposta della stessa (entrambe allegate alla presente 
deliberazione, quale parte integrante e sostanziale). 
 
Il Consigliere MOLGORA ANGELO precisa che prende atto della risposta per verificarne poi la 
correttezza. 
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Interpellanza imposta di bollo 
 
In relazione all’interpellanza presentata in data 20.1.2005 prot. n. 631 dal consigliere Maggi, in qualità di 
capogruppo della minoranza F.A.R.O., si fa presente: 
 
Le disposizioni sulla semplificazione documentale amministrativa, in particolare il D.P.R. 445/2000, hanno 
ridotto l’applicabilità dell’imposta di bollo. 
 
La disciplina sul bollo dettata dal D.P.R. 642/1972 e successive modificazioni ed integrazioni, trova 
applicazione laddove non è possibile avvalersi dei nuovi istituti di semplificazione, in particolar modo tutte le 
volte che ricorrono istanze volte ad ottenere provvedimenti di varia natura. 
 
L’imposta di bollo è un tributo e dunque un prelievo finanziario obbligatorio che si paga per alcuni atti, 
documenti e registri fin dall’origine (vale a dire dal momento della loro emissione) e per altri in caso d’uso 
(vale a dire quando presentati all’Ufficio del registro per la registrazione). 
 
Il comma 2 dell’art.1 D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 642 e successive modificazioni ed integrazioni testualmente 
recita: “le disposizioni del presente decreto non si applicano agli atti legislativi e, se non espressamente 
previsti nella tariffa, agli atti amministrativi dello S ato, delle regioni, delle province, dei comuni e loro 
consorzi”. 

t

 
Per quanto attiene la documentazione posta in essere dalle imprese in occasione dello svolgimento dei 
contratti con la P.A., l’Avvocatura Generale dello Stato si è espressa con parere prot. N.27400 in data 25 
febbraio 1997 sostenendo che gli atti degli appaltatori diversi dalle dichiarazioni negoziali, anche unilaterali, 
sono soggetti all’imposta di bollo solo in caso d’uso. 
 
Con riferimento alle specifiche domande poste dall’interpellanza, si precisa quanto segue: 

− Per quanto sopra descritto, si respinge l’affermazione in base alla quale l’Amministrazione Comunale 
di Osnago non ottempera alle norme sul pagamento dell’imposta di bollo dei documenti elencati 
nell’interpellanza in oggetto, tenuto inoltre conto che la responsabilità per il mancato pagamento 
dell’imposta è da ricondurre certamente al funzionario che eventualmente violi la norma fiscale, il 
quale può rivalersi nei confronti del richiedente.  
Da ultimo si fa presente che l’evasione dell’imposta di bollo va accertata da parte dell’Ufficio del 
Registro. 

− Non riscontrando alcuna irregolarità, come sopra specificato, è intenzione dell’Amministrazione 
Comunale di Osnago che i propri funzionari continuino con la  corretta applicazione delle disposizioni 
sulla semplificazione documentale amministrativa, in particolare il D.P.R. 445/2000, e nel rispetto 
dell’applicazione dell’imposta di bollo nei casi e modalità previsti dal D.P.R. 26 ottobre 1972, n. 642. 
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Letto, confermato e sottoscritto: 

 
 

IL PRESIDENTE  
 Dott. Paolo Strina 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 Macchiarelli Dott.ssa Cinzia 

 
 
 
 
 
,  
 

  
  

  
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE No. 
  
Pubblicata all'Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi dal :   
 

 
IL SEGRETARIO GENERALE 
 Macchiarelli Dott.ssa Cinzia 

 
 

ESECUTIVITA' 
 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva per la decorrenza dei termini di cui all’art. 134, 
comma 3°, del T.U. - D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267 in data 

 
 
Osnago,   
 

IL SEGRETARIO GENERALE 
 Macchiarelli Dott.ssa Cinzia 
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